

# Brassói Újlap

Szerkesztőség: Kolostor-u. 23. sz. — Telefon 110.  
Kiadóhivatal Hentschel H., Kapu-u. 72.  
Telefon 356.  
Fióküzlet Kolostor-u. 25.

Társadalmi napilap.  
Felelős szerkesztő: Kőlcze Károly dr.  
Szerkesztő: Buszek Béla.

Előfizetési árak:  
1 óra házhoz hordva 60 fill.  
Vidékre postán küldve 1 K.  
Egyes szám ára 2 fillér.

## Hogyan hazudik a Népszava?

Brassó, 1911. márc. 6.

A komoly olvasóközönség, hasonlóan a tisztességesebb sajtó teljesen tisztában van a „Népszava“ tendenciozus hireivel. Avval is tisztában van minden komolyan gondolkozású ember, hogy a hazugság és rágalom a „Népszava“ sőt a tisztelt hiradóit is mindkettőben valóságos rekkordot értek el. Hireiknek 99 percentje hazugság és aljas rágalom. Ezekkel bolondítják azokat, kik még elég naivak felülni a zsidó Schmulék irka-firkáinak. Két hirt közöl a Népszava, idei 51. száma. „Hát csak elégtétel kell?!“ c. hírből ezeket írja a múlt héten megjelent cikkünkre, a melyre a Brassói Lapokban csak úgy vörösesen, de nem érdemlegesen akart válaszolni, mert cikkünk tartalmi igazságába nem mert behatolni: „Ez a

nyilatkozat fájdalmas kavarodást idézhetett elő az üresfejű maszlaghintők körében, mert hétfőn reggel két ismeretlen valaki állított be a brassói párttitkárságba, „lovagias elégtételadás“ irányában. Freund elvtárs a kért elégtételnek rövidesen megfelelt és segédjeül egy-egy jól megtermett vasöntő és asztalos elvtársat jelölt ki. A többit majd azok intézik el“.

Ezeket mondja a Népszavának brassói kis Khóbi tudósítója. Hogy látta-e a két ismeretlent, vagy pedig hülyeségének szüleménye a két valaki, kik lovagias uton akartak a kis Freund uraságtól elégtételt kérni ő arra a tudósító tudna felelni, ha nem hazudott, mert tudomásunk szerint ez idő szerint még vörösekkel sem verekszik meg komoly keresztény uri ember. Legfeljebb fordítva „orvul támadnak meg uri embert“, a mit a tudósító ki is jelent a következő szavakban: „A többit majd azok intézik el.“

Tudva és akarva nem igazat mondani aljas hazugság, ezt jegyezze meg

a Népszavának tudósítója.

A másik szemem szedett hazugságot: „Mi történt Brassóban?“ c. hír közli. „Szalánczy Andor“ írja a Népszava a múlt vasárnapi keresztény szociálista gyűlésünkről, „föllépte csüörtörtöt mondott. A folytonos közbeszólások megugrasztották a szinpadról. Utána egy asztalos elvtársunk mondoíta meg a sunyi, farizeuskodó keresztiespókoknak, akik mind a 11-en pirulva, szégyenkezve hallgatták a fejükhöz vagdalt kemény igazságokat. Azután elvtársaink a „Marseillaise“ hangjánál kivonultak az utcára.“ Ezt írta a Népszava 51. számának brassói igazmondó tudósítója. Nem pazarolunk sok időt a szemem szedett hazugság megdöntésére, hanem hivatkozunk a gyűlésen megjelentekre. Mondjanak ítéletet ők.

Egy igaz, hogy ha a helybeli vörösök szónokai és kiküldöttei mind olyanok, mint a ki a gyűlésen „felvilágosodott elméjére“ hivatkozva a hülyeségeknél egyebet nem tudott kotyogni, és kik elcsépelet közbeszól-

## A „Keresztény Szociális Egyesületek Orsz. Szövetség“-ébe tartozó Brassói Keresztény Szociális Egyesület alapszabályai.

### Az egyesület célja és eszközei.

3. §. Az egyesület célja a kisemberek (kisiparosok, kiskereskedők, gazdák, kishivatalnokok, ipari-, gyári-, mezőgazdasági munkások, munkásnők és háztartásbeli alkalmazottak) szóval a tágabb értelemben vett munkásosztály társadalmi és gazdasági érdekeit előmozdítani szövetkezés és önszegélyezés által, igazait megvédelmezni, méltányos jogait úgy a társadalmi, mint a politikai téren kivívni, a munkások erkölcsi és hazafias érzületét ápolni, szellemi képzettségét és szaktudását fejleszteni s így a nemzetközi keresztény-ellenes, felforgató szociáldemokráciával szemben határozott keresztény alapra helyezkedve, békés uton, törvényes eszközökkel közreműködni a szociális kérdésnek

minden társadalmi osztály megnyugvására szolgáló megoldásában.

4. §. Az egyesület kitűzött céljának elérésére a következő eszközök szolgálnak:

a) Nyilvános népgyűlések, amelyek azonban csak a népgyűlések bejelentésére nézve fennálló szabályok betartása mellett rendeztetnek; időközi összejövetelek a munkásügyek megvitatására és egyöntetű megállapodásra a tagok érdekeinek előmozdítására és sérelmeinek orvoslási módjára nézve.

b) Erkölcsi igazságokról, politikai, gazdasági és társadalmi kérdésekről és egyéb közhasznú dolgokról tartandó felolvasások, tanfolyamok és előadások.

c) Kedélyes összejövetelek, szórakozások, multságok és társas kirándulások.

d) Közhasznú olvasmányok, lapok, szakkönyvek és röpiratok kiadása és terjesztése.

e) A beteg, munkaképtelen tagok segélyezése, nemkülönben közös gondoskodás az elhalt egyesületi tagok özvegyeinek segélyezéséről és árváinak neveléséről. E

célokra, mihelyt a tagok száma megengedi, külön alapszabályokkal önálló betegsegélyző-, rokkant- és temetkezési pénztárakat alapít az egyesület, addig pedig saját pénztára erejéhez képest ad ilyenmü segélyeket.

f) A munkaviszonyok alapos ismertetése céljából időnkint adatokat gyűjt az egyesület a munkások bér-, lakás- és élelmezési viszonyairól s ezeket nyilvántartja.

g) Gondoskodás a munkaközvetítésről (1. 41. §. II. f.) és a munkanélküliek segélyezéséről, esetleg külön munkaközvetítők felállítására; azonban az egyesület és annak minden osztálya csak a tagok részére közvetíthet munkát, még pedig díjtalanul. A munkanélküliek segélyezése csak mint jótékonyosság gyakorlása s nem mint rendszeres biztosítási üzlet fog az egyesület hatáskörébe tartozni. A sztrájk vagy bojkott következtében munkanélkülivé vált tagot az egyesület nem segélyezheti.

h) Tanoncok nevelése a tanoncosztályban.

## Kovács István

### Czipésmester

Brassó, Fekete-utca 18.

Elegáns és kifogástalan cipőket legújabb divat szerint felelőség mellett készítenek. Javításokat elvállalok pontos kiszolgálás és szolia rak mellett.

lásokkal és pálinka büzzel tudnak csak kellemetlenkedni, akkor szánjuk a sereget. Az is igaz, hogy énekszó nélkül vonult ki az a 11 vörös virágszál, mert mi már 100 vagyunk és ha így hazudnak tovább is, leszünk mi egy pár százan. Ezek után kérjük a Népszava tudósítójától: „mit fizet a központ a hazugságokért; s mi a véleménye a munkás elemnek arról, ki tudva és akarva hazudik?“ Nemde vörös jellemre vall az ily eljárás!



A múlt a múlté,  
a jelen és a jövő a  
**!!! Smith-Bros írógépe !!!**  
Kérjen prospektust  
**FARAGÓ TESTVÉREK**  
kizárólagos elárúsítói. Budapest, V. Nádor-u. 17

**Tarcsi Pál** elvállal mindennemű

## BUTORCSOMAGOLÁST.

Tudakozódni lehet Kapu-utca 72 sz.

i) Ingyenes jogvédelem és e célra népkárság szervezése.

k) Más különmemű közhasznú intézmények létesítése és kedvezmények nyújtása.

l) Az összetartásnak, testvériességnek s a magyar haza iránti hűségnek és szeretetnek ápolása.

m) A többi társadalmi osztályokkal való barátságos érintkezés.

n) Az alap- és forgótöke, alap- és ügykezelés szabályszerű kezelése

Azon tagok részére, kik télen szünetelő iparágnál vannak alkalmazva (pl. kőművesek, ácsok, szobafestők) még ez évben teljes ingyenes tanfolyamot nyitunk melyen megtanulja a kosárfonást. A tanfolyamot végzetek részére kosárfonás műhelyt állítunk fel, hogy a munkanélküliség ne akadályozza egyik vagy másik tagot családjá fentartásában. 2.) Azon tagok részére, kik ezen kosárfonás műhelyben nem akarnak v. nem tudnak működni, közös műhelyt szándékozunk felállítani, hol minden munkanélküli megtalálja a saját foglalkozását s így megfelelő díjazását is, mint több helyen létezik is.

(Folyt. köv.)

## Szt. Antal Estély.

Tegnap este tartották meg az első szt. Antal estélyt. A r. k. zárda diszterme megtelt közönséggel. Társadalmunk minden rétege képviselve volt. A műsor mint a múltban, úgy most is változatos, kedves volt, méltó az estély védőszentjéhez, szt. Antalhoz. A karéneknek a legnagyobb elismeréssel adozunk. Hiába szépen, szívből énekelni csakis azok tudnak, kik Sylvána és Gueilla nővér vezetése alatt állanak, értjük r. k. polg. isk. növendékeket, a zárdistákat. Sziv-rehaó volt Jakabfy R. szavalata. Páncél Becikét először látuk a zongora mellett ülni, és az első alkalommal is meghódította Székely: Magyar Rapsodiájával, annak ügyes, tempamentumos és érzékes előadásával a közönséget. Pálfy János tanulságos előadása „Hazugság a családban“ mély barázdákat véset a szülők szívében, kár, hogy nem hallották még többen. A Csató testvérek által előadott szép melodramát: Mi a haza? közönsésszel és zugó tapssal fogadták. A párisi baba“ c. vigjátékban a polg. leányiskola — növendékek — remekeltek, kiknek segítségére siettek a háztartásiak is. Az utolsó pontban Ágoston Mariska mutatta be bravuros monologját. Ezt a jókedvű kis leányt a jó Isten nagy szini tehetséggel áldotta meg. Dionyzia nővére az érdem, hogy kis színársulata most is kiért magáért. Végül a plebános mondott köszönetet a szereplőknek ép úgy a megjelenteknek. Az estélyt a plebános cégére alatt, a jó nővérek rendezték. Legyen ezért hála és köszönet. A jövedelem 113 korb. tett ki, mert ingyen kapták a termet a jó főnöknőtől.

## HELBOLD örökösei

### T U Z A R. u t ó d a

aranyműves. — Brassó.

Jó összeköttetésem s kevés regiem képesítettek azon kellemes helyzetbe, hogy **arany és ezüst nemümet** bámulatos olcsó árban jóállás mellett adhatom el.

Egy vétel elegendő, hogy állandó vevőm legyen.

Javításokat műhelyemben olcsón és ontosan végzek.

Mély tisztelettel  
**Helmbold örökösei**  
**TUZA R. utódai.**

## Hirek.

Brassó 1911. március 6.

**Kossuth arckép leleplezés.** Háromszék vm. törvényhatósága f. hó 14-én leplezi le diszközgyűlésén a vármegyeház nagyterme részére megfestett Kossuth Lajos képét.

**Hivatal áthelyezés.** A Brassóvidéki pénzügyőri biztosi kerületnek vezetője irodáját március hó 1-ével Vár-utca 36 szám alól, Kút-utca 3 szám alá helyezte át.

**Ez aztán igaz beszéd.** Az „Igaz Szó“ a múlt vasárnapon tartott keresztény szociálista gyűlésről a következőket írja:

„Népgyűlés Brassóban. Nyilvános népgyűlés keretében alakult meg Brassóban február 26-án a keresztény-szociális egyesület. A népgyűlést, amelyen több iparos és munkás jelent meg, Fazekas Ferencet, jegyzőnek Szuhul Károlyt választották meg. Az elnök megnyitó beszéde után Szalánczy Andor ismertette a keresztény-szociális alapon való szervezkedés célját és hasznát, majd párhuzamot vont a hallgatóság zajos tetszése között. Szalánczy után szót kért egy Balogh István névre hallgató és igazán szociáldemokrata módra kinéző elviárs és kijelentette hogy ő mint „fölvilágosodott“ ember nem hiszi, hogy van Isten. A nagyszámu és intelligens közönség nagy derűtséggel fogadta a szerencsétlen kinézésű alak rája valló kijelentését. Ezután az elnök kérdésére kimondotta a népgyűlés, hogy megalakítja a brassói keresztényszociális egyesületet. Végül Balázs Ferenc és Fazekas Ferenc mondottak lelkesítő beszédeket, mire a gyűlés a legnagyobb rendben véget ért. Délután ismét összejöttek a brassói keresztényszociálisták vezetői és a további teendőket beszélték meg.“

Hoztuk a referátát azért, hogy evvel is igazoljuk azt hogy „keresztény lapjaink“ tudva és akarva nem hazudnak!

**Papválasztás.** Tegnap délelőtt folyt le Baroton a papválasztás. A választás, mely példás rendben folyt le a következő eredményel végződött. Első helyre 123 szavazattal Korbuly Ignác ehedi lelkész, második helyre 13 szavazattal Biró Ferenc gyulafehérvári káplánt és harmadik helyre Bence István vulkányi káplánt választották. Érdekes a választásban az hogy névszerint, nyíltan adták le szavazatukat.

**Miniszteri rendelet.** A m. kir. honvédelmi miniszter 21829-911 sz. rendeletével elrendelte, hogy a sorozó járási tisztviselők a fegyverképtelenség osztályozott állítás kötelesek részére a szolgálati kötelezettség alól való mentességről szóló igazolvány a fél kérelmére adják ki. Eddig a rendeletben kiadhatónak volt jelezve: mi sok kellemetlenséget okozott.

**A hű szolgál.** Róbert, száraztömösi fűrésztelep kantinosa a napokban bejelentette a rendőrségen, hogy értékes aranyóráját ellopták. A rendőrségnek sikerült a tolvajt szolgája, Nyiredi József személyében elfogni. A fiu bevalotta, hogy ő lopta el, s atyjának adta át. A megtartott házkutatásnál az órát nem találták meg.

**Gyűlés.** Az állami népiskolák gondnoksága f. é. március hó 6-án d. u. 6 ó. a polgári leányiskola gyűléstermében ülést tart.

**Tudomásul szolgáljon** azoknak, a kiket illet, hogy a nagybőjt folyamán táncmulatságokról referátum nem hozzunk. Keresztény lap lévén, egyházunk törvényét tiszteletben tartjuk, sőt az egyház törvényét is szívesen ideiktatjuk: katolikus hívőnek táncmulatságon résztvenni tilos. Mi másnak vallási törvényét tiszteletben tartjuk, s így joggal kérhetünk hasonló tiszteletet. Az egyház törvényének negligálásához mi hozzá nem járunk.

**Rablóhistóriák** — drámai jelenetek hétfői és keddi, Apollo műsorból: Egy öreg falusi néne esténként a bubos kemence mellett szóval tartja a falu fehérrépét és rémhistoriákat mesél nekik vakmerő rablókról, rossz lelkű csavargókról, utonállókról. A vénasszony borzongó történetei annyira hatnak a hallgatókra, hogy az egyik asszony leányával otthon folyton a rémmesékről hallucinál.

Az esti folyamán szabadságra érkezik haza a család katona fia és gyanútlanul kopogtat az ablakon. Az egyedül maradt két remegő teremtsé izgatott félelemmel bújik össze és felcsigázott fantáziájuk rablót sejt váratlan vendégben. Midőn a képzelt veszedelem tetőfokát éri az anya elszántan felrántja az ablakot és puskával lelövi az éjszakai látogatót. Csak másnap derült világosság a mistikus történetet, mikor este fagyva találják egyetlen fiukat ház előtt.

**Rendőri hírek.** Reisfeldné Kórház-utcai lakásába betörték s onnan 11 kgr. toltut vittek el.

— Opa Demeter ótöháni gör. kel. templom-szolgáltól tegnap a vonaton 260 korona kézpénzt loptak el.

## Sáska Sándor

Épület és díszmű bádogos  
Brassó, Vasut-utca 28.

elvállal minden e szakmába vágó munkákat u. m. épületmunkákat, konyha berendezéseket stb. Javítások olcsón, gyorsan és pontosan eszközölköttek.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

Hosszu-u. 8 sz. alatt, október hó 1-en

**cukrászdát** nyitottam.

Sok évi — elsőrangú cukrászdában szerzett — tapasztalataim után, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy tisztelt vendüimnek e szakba vágó legmesszebbmenő igényeit kielégíthessem. — Mindenfél rendelmények e szakmába pontosan szállítok mérsékelt árak mellett.

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

tisztelettel:

**Richter Frigyes**

Brassó, Hosszu-utca 8 sz.

— Aradon egy 23—24 évesnek látszó fiatal ember Boros Ilyéstől, kivel együtt mulatott, 3 gyűrűt lopott el.

A rendőrség mind három tolvajt nyomozza.

**Az Egyházi Énekkar** hétfőn este 8 órakor a róm. kath. főelemi fiúiskola rajztermében próbát tart. Az elnökség ez úton is kéri a tagokat, hogy a próbákön pontosan és teljes számban megjelenni szíveskedjenek.

## BARTHELMIE GYÖRGY

műszerész.  
Brassó Weisz-Mihály-utca 23.  
Telefon 380.

Képviselője a világhírű «Ideal» és «Erika» írógépeknek «Veritas» varrógépeknek, különleges kézművesgépeknek. Grammofonoknak, sokszorosító gépeknek stb.

Az elsőrendű hozzávalók: festékek, szallagok az összes gyártmányú írógépekhez, másolópapírok, mimeograf festékek. Törlőgummi, gramofon lemezek, tűk, varró és hímző selymek stb. kaphatók.

**Műhelye a finom műszerészeti munkáknak.**

Raktáron az összes finom varrógépeknek s részeinek szépen kidolgozott modeljei.

Különleges javító műhelye úgy fizikai s elektrotechnikai gépeknek, mint az bármily gyártmányú írógépeknek, varrógépeknek, grammofonoknak és mechanikai műszereknek.

**!!! Írógép tulajdonosok figyelmébe !!!**

Abonálja írógépét festékszagra és részeire. Írógép gondozását bizza szakembere évi átalány mellett s ez által úgy időben mint pénzben nyer.

☐ Írógép iskola. ☐

## Értesítés!

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség szíves tudomására, hozni hogy 2 évi távollétem után, mely időközben külföldön és utóbb Kolozsváron szakismereteimet gyarapítva újból visszaértem, és **KÓRHÁZ-UTCA 66 sz. a** az új szállodával szemben

**női divattermemet**

újból megnyitottam.

Szíves pártfogást kérve,

maradtam tisztelettel

**Tancer János**

női divatszabó.

*Tanult varrolányok felvételnek.*

asztales-mester.  
**Fazekas Ferenc**  
Pontosan és gyorsan eszközölkö.  
Vágó munkákat elvállalok, javítok,  
nyitottam, hol minden e szakmába  
**ASZTALOS-MŰHELY**  
Katalin-utca 8 sz. a.  
Tisztelettel értesítem a n. é.  
közönséget, hogy

## Schreiber Ed.

vegyes élelmicikkek kereskedő  
Brassó, Hirscher-u. 18 sz.

ajánl elsőrendű szalámit, sonkát szalonát, legizlésebb felvágottat, tormás virslit és mindenféle sajtot, turót és vaját.

Naponta posta és vasuti szétküldések.

## Eladó új ház

Hátulso-utca 32. szám alatt fekvő, újabban épült s még adómentességet élvező ház—szabadkézből eladó.

Tudakozódni lehet Bodendorf Károly-féle cukrászüzletben Kapu-utca 44.

**ifj. PURI FERENCZ**

kádár-mester, Arvaház-utca 19. sz.

**Weidenbacher Tamás utóda**

ajánkozik minden az ő szakmába vágó: úgy kemény mint lágy fából készült munkálatokra.

Javítások pontosan és olcsó árak mellett eszközölköttek.

Ugyanitt egy tanonc is felvétetik.

**KAPHATÓK** jutányos árak  
és feltételek  
— mellett —**részletfizetésre is**

elsőrangú gyártmányú mindenfajta varrógépek, kerékpárok, fa és vasbutorok, képek, tükrök, inga- és zsebórák, aranyemű, szalon-garnitúrák, divánok, matracok, fali- és futó-szőnyegek, paplanok, mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után is készíték. Nagy választék nemzetű zászlókban.

**SZÖLLÖSY ZS.**

Brassó, Kapu-utca 69.

Ügynökök megfelelő fizetés mellett felvételnek.

**„LOLA“**

fésük és fogkefék kaphatók gyógyszerárakban drogueriákban és minden jobb szaküzletben.

**Dr Pawelka Ernő**

március hó 1-től kezdve  
déli 12—1 órakor rendel.

**„EVOE“**

h a j-  
csodaszer

bebizonyíthatólag

**h a t á s o s !**

kopaszság, hajhullás, hámláselleni szer „Evoe“ erősíti és felfrissíti a fejbőrt, erősíti és elősegíti a haj növését. Egy üveg ára, igen kiadós, 5 K. három üveg 12 K. „Evoe“ csoda-crém ránc, vimmerli, redő, bőratka ellen. Nagy tégely 4 K. Evoe keleti szépitő-szappan 1 K. Az „Evoe“ társaság őráktára:

Balog J. Wien II/623 Práterstrasse 57.

**Schmitz József**

Műkelme festő és vegyszeti ruha-tisztító intézet.

Közép-utca 12. Fiókküzet: Kapu-utca 57.

Fest és tisztít mindennemű férfi, női, gyermek, egyenruhákat napernyőket, csipkéket, függönyöket, stb. a legolcsóbb árak mellett.

!!!Fehérnemű mosás és fényvasalás!!!

**APOLLÓ BIOSZKOP**

Hétfőn és kedden.

Mozgófénykép njság. (heti actualitások)  
Gladiátor. (műfilm, dráma)  
Kedélyes kirándulás. (humoros)  
Rabólhistoria. (dráma)  
Fatális tévedés. (humoros)  
Totolini szerelme. (humoros)  
Mozdonyvezető. (dráma)  
Pali elővigyázatos. (kacagtató)  
Szerdán és csütörtökön új műsor.

**Brassói Népbank Részvénytársaság**

az új „Korona“ szállodával szemben

Kapu-utca 72 szám alatt.

Alapítotott: 1884.

[Távbeszélő sz. 195.]

**Elfogad:** betéteket folyószámlára és betéti könyvre a legkedvezőbb kamattal mellett.

**Leszámol** és visszleszámítol váltókat és egyéb leszámítolásra alkalmas értékeket.

**Jelzálog** kölcsönt ad földbirtokokra és házakra.

**Jelzálog** által biztosított váltókölcsönt folyosít.

**Előleget** ad értékpapírokra.

**Mérsékelt** kamat és a legelőnyösebb visszafizetési módokat mellett.

**hirdetéseket felvesz a  
kiadóhivatal**